岳西县包家乡鹞落坪村从当初的4家民宿发展到如今的180家,拥有客房3400余间, 年经营性收入超过5000万元,超过一半的村民一年四季都在围着民宿(农家乐)转……

"民宿村"的四季歌

本报讯 近年来,岳西县包家乡 鹞落坪村大力引导村民因地制宜发展 民宿(农家乐),走出了一条村美民富 产业兴的发展之路。

冬日里的鹞落坪村,依旧生机勃 勃,沿着村内主干道而行,记者看到, 曾经一栋栋普通的民房变成了如今大 气、美观的民宿,整个村庄现代感十 足。这个季节,依旧不乏从外地前来 度假的游客。

来自湖北武汉的游客蔡建国,自 退休后就和丈夫过着四处度假的生 活。2022年7月,在那个炎热的夏天, 经过朋友介绍,夫妻二人来到了鹞落 坪村,找了一家民宿住下。

来到这里之后,他们感受到了这 里的凉爽,决定常住下去。在之后的 日子里,这里的蓝天、白云、青山、绿

水,清新的空气,以及淳朴的民风,让 他们再也舍不得离开了。1月10日记 者采访时,他们已经准备在这里过第

"我们头一次来住了两个半月,回 去连一些随身物品都没带走。2023年 7月,我们又来了,在这里住了9个月, 过了第一个春节。这次是2024年7月 来的,一直没走,准备过第二个春节 了,这里的年味儿很足!"蔡建国说。

在这里,蔡建国夫妻入乡随俗,和 本地村民打成一片,上午遛遛弯,下午 晒晒太阳、聊聊天,晚上打打牌,哪家 办大事,他们也随份子钱。捡菇子、赶 鸭子、削笋子、劈柴禾、抬猪食、择郎菜 ……在这里,他们和民宿老板同吃同 住,不仅学会了一些方言,还体验了丰 富的农家四季生活。

记者了解到,鹞落坪村现有民宿 (农家乐)180家,拥有客房3400余间, 2024年经营性收入超过5000万元。

鹞落坪村鹞落情农家乐协会会长 严安平介绍,该村民宿(农家乐)产业 大概兴起于十几年前,最初是因为一 些木材商、土特产品经纪人有吃住需 求,那个时候,他返乡跟父母一起经营 农家乐,当时全村只有4家。后来,慢 慢有户外团队前来游玩,夏天还有人 专门前来避暑,旅游经济慢慢火了起 来,全村的民宿(农家乐)越来越多,在 家务农的、返乡创业的还有一些外地 人,都在这里开办,2018年开始爆发式 增长,到现在也还在增长。

为了更好服务游客,近年来,该村 进行了道路升级改造、雨污分流,建设 了健身广场、门球场、休闲步道、帐篷

营地、房车营地等,2024年还建设了24 个新能源汽车公共充电桩。

2024年,鹞落坪村利用衔接资金 370余万元,将村内原卫生室打造成为 "清凉小院"民宿,拥有客房19间,采取"医 养结合"的方式,为游客提供康养理疗服 务,预计将在今年"五一"假期前运营。

现在,鹞落坪村本村及周边一年四 季游客不断,年均游客数量超过30万 人次,年中旅游旺季时住宿一房难求。

春季打野菜、挖竹笋,夏秋旺季接 待客人,冬季备干货、忙修补,相对的, 这里超过一半的村民一年四季都在围 着民宿(农家乐)转。作为一个实实在 在的"民宿村",这里的村民和来客享 受着大山里独有的四季生活。

(全媒体记者 罗少坤 员 吴成舟 闻庚辰)



挂面飘香迎新年

1月13日,望江县长岭镇龙山村 刘学林的挂面作坊,门前一排排、一 杆杆架子上挂满的面条,洁白光滑、 纤细如丝、好不壮观,为乡村增添浓

新春将至,长岭镇许多乡村的传 统手工挂面制作也迎来繁忙期,该镇 制作挂面的共有30多家,年产值近百 通讯员 檀春红 摄

邻里共享"年猪宴"

在桐城,"年猪宴"不仅是迎接 春节、家人团圆的重要活动, 也是当 地居民庆祝丰收、表达邻里和睦的传 统方式。眼下,桐城市孔城镇村民纷 纷举办"年猪宴",邀请邻里和亲朋 欢聚一堂, 共同品尝一年一度的美 食,喜迎大年的到来。

年味渐浓,1月4日,在桐城市孔城 镇桐梓村,一大早,村民姚中祥就宰杀 了一头大年猪。屠宰师傅熟练地刮去 猪毛,将猪肉分割成块。厨房里,炉火 熊熊,热气腾腾,切好的五花肉和猪脚 被依次下到锅里,随着时间的推移,香 气逐渐弥漫开来,令人垂涎欲滴。锅 灶的另一边,还炖着桐城的传统美食 ——山芋粉圆子烧肉,那独特的味道 与猪肉的香气交织在一起,构成了一

中午阳光正好, 左邻右舍和亲朋 好友都来了,大家围聚在一起共品美 食,开怀畅饮,提前感受那份浓浓的

每年腊月里,姚中祥都会用一桌 丰盛的"年猪宴"来款待邻里和亲戚 朋友,感谢他们一年来的关心,祈愿 来年健康幸福。

"家里养的猪,吃的都是五谷杂 粮,猪头、猪脚、猪血旺,烹制好 了,一起上,吃出我们小时候的味 道。"姚中祥介绍。

睦邻友善滋味长

乡邻邹庆一边品尝"年猪宴",一 边喜洋洋地说道:"吃'年猪宴'是我们 农家的习俗和传统,大家聚在一起,享 受美食,感受家庭的幸福和温暖。"

1月5日一大早,孔城镇村民姚六 一家就忙活起来,请师傅、烧开水,忙 得不亦乐乎,在家休闲的青壮年也纷

纷赶来搭把手。 两头300多斤的土猪,是姚六一养 了整整一年的"劳动成果",在场的村 民纷纷投来赞许的目光,对这两头肥 壮如山的土猪赞不绝口,感叹姚六一 一年来的辛勤付出。很快,在杀猪师 傅熟练的刀法下,便完成了宰杀的全 部程序,接着年猪又被分割成了均匀

的肉块,早早等候在边上的左邻右舍 也开始纷纷选取自己需要的猪肉。

"上猪晃子(猪血旺)啰,我们大家 新的一年旺、旺、旺!"姚六一吆喝。中 午时分,姚六一家的院子里摆开了三 大桌宴席,亲朋好友欢聚一堂,热闹非 凡。大家品尝着美味的"年猪宴",谈 笑风生,分享着一年的收获与喜悦,同 时也满怀期待地憧憬着新的一年。

"年猪宴"象征着村民们对美好 生活的向往,是亲戚朋友间交流感情 的"盛宴"。在热闹喜庆的氛围中, 礼让和谐、睦邻友好的传统文化得到 传承和发扬。

通讯员 余大国 全媒体记者 许娟

抑郁不是弱点:理解心理障碍

在现代社会中,心理健康问题逐 渐受到人们的关注。抑郁症,作为一 种常见的心理障碍,常常被误解和污 名化。然而,抑郁并不是个人的弱点, 而是一种可以被理解和治疗的疾病。 本文旨在科普抑郁症的相关知识,帮 助公众正确认识这一心理障碍,消除 偏见,为患者提供支持和理解。

抑郁症的基本概念

抑郁症是一种心境障碍,它影响 个体的情绪、思维和行为。患者可能 会感到持续的悲伤、绝望或空虚,这种 情绪状态通常持续两周以上。抑郁症 不仅仅是简单的情绪低落,它是一种 严重的健康问题,可以显著影响个人

抑郁症的症状复杂多样,除了情 绪低落,患者还可能经历焦虑、紧张或 易怒。睡眠问题,如失眠或过度睡眠, 也是常见的症状。食欲的改变,无论 是食欲减退还是暴饮暴食,都可能发 生。注意力难以集中,记忆力下降,以 及感到持续的疲劳和缺乏活力也是抑 郁症患者常见的体验。此外,自我价 值感的下降,感到无望和内疚也是抑

郁症的典型症状。

抑郁症的生物学成因可能包括遗 传倾向,这意味着如果家族中有人患有 抑郁症,其他家庭成员可能也有更高的 风险。此外,大脑中神经递质如血清 素、多巴胺和去甲肾上腺素的不平衡也 与抑郁症的发生有关。这些化学物质 在调节情绪和心情方面起着关键作用。

长期的压力和创伤经历,如失去 亲人、经历暴力或虐待,都可能导致抑 郁症。这些事件可能会影响个体的心 理状态,导致他们难以应对日常生活 中的挑战。此外,某些人格特质,如低 自尊或悲观主义,也可能增加患抑郁 症的风险。

社会环境对个体的心理健康有着 重要影响。缺乏社会支持,如朋友、家 人或社区的援助,可能会使个体感到 孤立无援,增加患抑郁症的风险。经 济压力,如失业或财务困难,也可能导 致情绪问题。此外,社会对心理健康 的污名化和缺乏对抑郁症的认识,可 能会阻碍患者寻求帮助。

抑郁症的治疗与预防

抗抑郁药物如选择性血清素再摄

取抑制剂(SSRIs)和三环抗抑郁药,通 过调节大脑中的神经递质水平来改善 情绪。这些药物可以帮助患者缓解抑 郁症状,但通常需要数周才能见效,并 且可能伴随副作用。因此,患者应在 医生的指导下使用。

认知行为疗法(CBT)是一种有效 的心理治疗方法,它通过帮助患者识 别和改变消极的思维模式来减轻抑郁 症状。这种疗法通常由专业的心理治 疗师进行,包括一对一的会话和家庭 作业练习,以帮助患者在日常生活中 应用学到的技巧。

规律的锻炼可以释放内啡肽,这 是一种自然的"快乐激素",有助于提 升情绪。健康的饮食,如富含Omega-3脂肪酸和维生素B的食物,可以 支持大脑健康。足够的睡眠对于情绪 稳定至关重要,因为睡眠不足会加剧 抑郁症状。

通过媒体、教育活动和公共健康 运动,提高公众对抑郁症的认识。这 包括传播有关抑郁症症状、成因和治 疗方法的信息,以及强调寻求帮助的 重要性。

社区和工作场所可以通过提供心 理健康研讨会、建立支持小组和提供 咨询服务来建立支持系统。这些措施 有助于创造一个支持性的环境,使人 们感到更加安全和舒适地讨论他们的 心理健康问题。

对于有抑郁症风险的个体,如那 些有家族史或经历过创伤事件的人, 提供早期的心理干预和支持可以预防 抑郁症的发展。这可能包括定期的心 理健康筛查、提供资源信息和快速接 入心理健康服务。

抑郁症是一种可以治疗的心理障 碍,它并不是个人的弱点或缺陷。通 过科学的治疗方法和社会各界的支 持,患者可以逐步恢复健康。重要的 是,我们需要消除对抑郁症的误解和 污名,为患者提供一个更加理解和包 容的环境。因此,我们不妨豁达、开朗 和乐观一些,这不仅可以有效地缓解 和消除精神紧张压力,同时也对健康 大有裨益。让我们共同努力,提高心 理健康意识,帮助每一个受抑郁症困 扰的人找到希望和康复的道路。

(作者单位 安庆市精神病医院)



新烟传真

岳西: 新年第一网 捞出"幸福味"

本报讯 "三二一,起!"伴 随着铿锵有力的鼓劲声和围观群众 的欢呼声,一条条大鱼从水中纷纷 跃起,溅起阵阵水花。1月7日,位 于岳西县五河镇河南村祠堂组的生 态鱼塘捕捞新年第一网, 鱼肥人欢 年味足。

"我们生态鱼塘今年预计产量 4000余斤,助力村级集体经济增收8 万元以上!"河南村党支部书记、村 委会主任蒋昌平说。

不仅在河南村,位于潜水河边 的沙岭村太子湖也开启了新年第一 捕,铲车开进鱼塘,将捕捞的大鱼 "分装"到提前挖好的"售卖池"中, 前来购鱼的围观群众看着眼前的鱼 儿纷纷啧啧称奇。

"我们从潜水河引水,鱼塘水质 优良,通过合理搭配天然鱼草,鱼儿 们个个'膘肥体壮',烹饪出来肉质 鲜美,汤汁浓郁!"沙岭村太子湖家 庭农场负责人王业满介绍。

该鱼塘在日常还开放娱乐垂钓 服务,通过收取钓位服务费,成为 增收的重要渠道,每年能够获利20 余万元。

与此同时,沙岭村冬园组崔保 卫的私人鱼塘也收获满满。

"家里两个鱼塘都是引山泉水, 日常除了喂点鱼草外,没操过什么 心,是真正的'人放天养',名副其实 的生态鱼、健康鱼,今年预计有望捞 到1500斤,人家抢着要!"崔保卫脸 上露出丰收的幸福笑容。他的鱼塘 今年共投放鲢鱼、草鱼等鱼苗 2000 余条,预计年收入可达10万余元。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯

怀宁: "春风行动"开启服务

本报讯 为做好春节前后劳动 者换岗流动高峰期和企业复工复产 关键期就业工作,怀宁县积极开展 以"春风送岗促就业 精准服务暖 民心"为主题的"春风行动"系列活 动,活动时间为1至4月份。

怀宁县抢抓春节返乡高峰期, 提前征集园区企业2025年春季用工 需求信息,印制成3万余份手册, 通过乡镇招工小分队送到返乡务工 人员手中。为"春风行动"的开展 营造浓厚氛围。同时,科学制定活 动计划,推出招聘月历,发布用工 需求信息,充分利用线上载体,开 展"直播带岗""云招聘"等线上 服务,在公园、广场等人员密集场 所和人口较多的乡镇设立招聘活动 站点,提供"近""精""实"的线 活动期间,怀宁县还制作了

2025年"春风行动"宣传视频并开展 了线上启动仪式。该县以高校毕业 生、农村转移劳动力、返乡务工人 员、外来劳动力及有用工需求的用 人单位等为服务对象,推出深入摸 排调研、广泛宣传服务、密集举办招 聘、对接劳务协作、支持返乡创业、 "春暖农民工"六大举措,诚邀用人 单位和求职者积极参与"春风行动" 系列活动。该县让广大有用工需求 的用人单位和求职者,充分享受政 策红利和就业服务,全力稳就业、保 用工、兜底线、促发展,确保就业工 作取得"开门红"

(全媒体记者 罗少坤 通讯 员 张姗姗)

望江: 扎实开展烟花爆竹禁放工作

本报讯 年关将至,为保障公 共安全和人民群众生命财产安全, 减少大气污染,改善居住环境,连日 来,望江县扎实开展烟花爆竹禁售 禁放工作,大力倡导树文明新风。

新春将至,华阳镇强化责任, 安排部署,对烟花爆竹禁售禁放及 安全隐患排查整治工作进行全面部 署,相关村社区结合两委会、网格 员会议进行责任压实,加强烟花爆 竹禁放管理。镇村社区两级干部联 合开展地毯式排查,通过多方位、 多层次走访宣传,形成了齐抓共管 的强大合力。

同时, 华阳镇加强联合执法 巡查力度。对辖区内超市、小卖 部等经营主体加大执法力度,对 非法销售烟花爆竹的个体户进行 严肃查处, 切实做好源头管控工 作。同时,鼓励群众积极参与监 督,对发现的违规燃放烟花爆竹 行为及时举报。

该镇通过流动宣传车、张贴禁 燃禁放倡议书、发放宣传单等多种 形式,广泛宣传禁止燃放烟花爆竹 及违规燃放的严重后果。同时,镇 村社区充分利用微信群、朋友圈、 微信公众号等方式,广泛推送相关 的典型案例, 使禁售禁放观念更加 深入人心。

此外,华阳镇还充分利用"网格 化"治理,加强全面摸排力度,确保 不漏一处,不断提升群众安全意识, 营造自觉禁售禁放的良好氛围。

(全媒体记者 付玉 通讯

桐城: "狂躁"野猪出没 特警紧急出击

本报讯 1月7日,桐城市大 关镇王集村委会接到村民电话,称 黄岗村民组附近出现了一头野猪, 体重大约300斤,已造成一名村民 受伤。接到电话后,王集村"两 委"工作人员迅速赶往现场,同时 确认村民已报警并拨打了120急救

派出所民警很快到达现场,采 取措施将野猪驱离居民区,回归山 林。受伤村民也被及时安排上120 急救车,送往医院进行进一步治疗。

出乎意料的是,一个小时后,野 猪沿村间小道再次出现在陈元村民 组且行为凶猛肆虐,再次造成两名 村民受伤。接到消息后,村委会立 散现场群众。由于形势严峻,村委 会与派出所民警决定请求特警支 援。当天下午5时许,特警到达现 场, 确保所有人员处于安全状态 后,对野猪采取强制措施,成功将其 击毙,彻底消除了安全隐患。 尽管此次事件对村民造成了

即启动应急预案,全员出动,紧急疏

较大惊扰,但在各方力量的协作 下,最终局面得到有效控制。接下 来,王集村将继续提升应急处置能 力,确保在类似事件发生时,能够 迅速有效应对,最大限度保障村民 生命安全。

(通讯员 缪亚男 全媒体记 者 许娟)